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NEGYVEN TELITALÁLATRбL  

Mirjana Stojanović-мaurits rajzainak kiállításáról  

Meg kell ellégedni a felfedezéssel és óvakociai kell з  
rnegmagyarázástól.  

(Georges Br.a_rue)  

A képzőművészek egy része nagykorúnak tartja a közönséget nem  
törődve azzal, hogy alkotásaikat bizonytalankodva vagy éppen értet-
lenkedve fogadják-e. IVlások viszont (s úgy t űnik, ők vannak többen)  
fontosnak érzil-: a publikummal folytatott párbeszédet, a felkészítést, külö-
nös gondot fordítva az értelmez ő  és magyar ázá mozzanatokra. Mix. jana  
Stojanović-1Vlaurits az előbbiek közé tartozik. Aktok, 1 -40. megjelölésű  
rajzai, amelyeket az újvidéki Radivoj Ć:irpanov Munkásegyetemen állított.  
ki, külön círn, minden közelebbi megjelölés nélkül fogadják a közönséget.  
Nincs is szükségük гΡnagyarázb mankókra. Amit a művész közölni akar,  
azt képeivel, képeiben mondja el, fogalmazza meg, alkotóként teri:réke-
nyen és sokatn оndóan, de emberként sz űkszavúan. Nem vállalkozik  
гnunkáinak kommentálására, s mint kiállítása is mutatja, visszafogott,  

szinte szemérmesen tartózkodó m űvész, aki feleslegesnek tartja, hogy  
külön magyarázattal szolgáljon azok számára, akik rajzai iránt érdek-
! Аdnek.  

Mirjana Stоjarrovi.é-1Vlaurits témája régi, régebbi már nem is lehet: a 
meztelen emberi ( тΡnői ) test. De rajzai mégis újnak mutatják a témát. 
Viégpedig olym гΡidcn, hogy éppen a rajzok nézése, szemlélése folyamán 
tűnik el előlünk a test. Hogyan? Igy, hogy az organikus, idegesen in-
tenzív, néha ijesztő , máskor barátságos аn kedves vonalak szinte felold-
ják a figurát. Mcidfelett elegáns, „tiszta" vonalú rajzok ezek — képz ő-
művészetünkben kivételt is képeznek — ,  szinte alig van felesleges vonal  
vagy feleslegesen kitöltött felület. Konfliktusokat teremt ő, néha kifeje-
zetten nyugtai ani tó, olykor viszont megdöbbent ő  alkotások ezek.  

Negyven telitalálat.  
Nem először nyílik alkalmunk Stojanovi ć-Mauri:ts rajzait látni. Cso-

portos tárlatokon már bemutatott néhányat közülük. A 11. Üjvidéki  
Szalon helyüket és stílusukat keres ő  művészei. között Mirjana Stojanovié-
Maurits rajzai tisztaságukkal t űntek ki. Mostani kiállítása is ezt a tisz-
taságot példázna. Mirjana Stojanovi с'-N аurits a rá jellemző  eszközökkel  
kommunikál a közönséggel, hol lírai, X01 líraian expresszív, hol pedig  
nosztalgikus formában, de teljesen egyénien iinmagát adva. Jellegzetes,  
öntörvényű  világot alakított ki, amely azonban — értékei mellett —
tnagában hordozza önmaga buktatóit is. Ez az öntörvény ű  világ ment- 
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}vetetlenül börtönné, modorossággá válhat, ha létrehozója nem találja 
meg a továbblépés lehet őségét, irányát. Hogy erre sor kerül-e, azt majd 
a jövő  dönti el, de a kiállítás láttán minden okunk megvan, hogy ehhez 
a továbblépéshez feltétel nélkül el őlegezzúk bizalmunkat. Mert ha ez a 
negyven rajz rejtetten, de mégis felismerhet ően árulkodik arról a gyötr ő -
désről, amely sziikéges ahhoz, hogy az alkotó a m űvészetbe vetett hitét 
kifejezhesse. 

Mirjana Stojanovi ć-Maurits hol látszólag bizonytalanul elvékonyodó, 
hol erőteljesen kiöblösöd ő  vonalairól kiilön is kell szólni. Törékeny, de 
ugyanakkor er&elies vonalak ezek, amelyek redukált, de mégis dekora-
tív színvilággal kiegészítve a m űalkotás šajátos rétegét, többletmondani-
valбját jelentik. Az érvényesül ezeken a rajzokon, amit Giacotnetti kö-
rülbelül így fogalmazott meg: minél többet elveszek, annál tübb marad, 
de a végén mindent élveszek. 

Az első  vonal után diktálni kezd a felület: minél tökéletesebben le-
mezteleníteni, lecsupasžítáni, a lényegre redukálnia kompozíciót. Ez a 
legfontosabb. Néhá el-elszalad a vonal, de amíg a m űvész igén -А i a fi-
gurát, a teljes emberi alakot vagy a torzót, n ёщ  mondhat le róla. Hogy 
mikor áll meg a vonal, azt szavakkal nem is lehet elmondani. De -min-
den bizonnyal borzasztó jG érzés,, lehet egyedül lenni a papírral, és 
szinte érezni a málló szén struktúráját, a spontánul alakuló formát, a7  
időtlenséget. Amikor rájövünk, hogy a szénrúd szerénységében, egyszer ű -
ségében is végtelenül gazdag, mert az égvilágon. -mindent ki lehet vele 
fejezni. Stojanоvié-Maurits is minden bizonnyal megjárta azt a kálvá-
riát, amely során rátalált sajátos kifejezésmódjára, de hogy ebben a szá-
zadban él, az egyértelmííen benne van m űveiben. 

A komponálás öröme érződik minden egyes rajzán, annak a pillanat-
nak az öröme, amikor rátalál a vonalak helyére. Mirjana Stojanovié-
Maurits a látszat ellenére is a figurára koncentrál, ezt formálja és bon-
colja kitartóan, merészen, s ebben különbözik azoktól, akik megrekednek 
a felšzínen, nem mélyednek 'el semmiben, mert ahhoz már er ő , --energia 
s nem,.: utolsósorban vállalkózó kedv kell. Persze, ahhoz hogy valaki me-
irész legyen, ismernie kell a szakmáját. Egy színész, ha nem ismeri a 
szakmáját, néni színész. Arról ne is beszéljünk, mi van akkor, ha egy 
érás nem ismeri a mesterségét. Ha egy képz őművész nem ismeri a mos--
terségét, akkor nem tudja kifejezni a dolgok lényegét, ami vidékünkön 
eléggé gyakori eset, éppen ezért jelent felüdülést kivételekké; találkozni. 

Mirjana Stоjanović-Мaurits, mint a zeneszerzők, „belső  hallással" dol-
gozik, erre utalnak érzékeny vonalú rajzai és ezt sejteti a liángsúlyozott 
{és indokold) színhasználat is. Különösen szembet űnő  ez a 10-es számú 
akt esetében, ahol a pici Piros felület és a sötét intenzív vonalnyalábok 
egészen szokatlan drámai mélységét tárnak fel. Rajzai nem napi prob-
lémákról „szólnak", nem is ezeket ábrázolja, ennek ellenire „etrberi" 
dolgokat fejeznek ki. Az . emberi álak motívumként szolgál és a m űvész 
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arra törekszik, hogy ezzel a motívummal emberi érzéseke: fejezzen ki.  
Színekkel és formákkal kísérletezik, hogy kifejezést adjon annak, amit  

talán „belső  szükségszerűségnek" vagy „belső  kényszernek" ne vezhet-
nénk. Kísérletei során felfedezte, hogy egy pont, egy kis színes négyzet  

a rajzon jeler_tősebb lehet, mint maga az emberi alak. A szín és a  
forma ilyen felépítése és hangszerelése tudatosan expresszív: a bels ő  
szükségérzet a művészet a színek olyan elrendezésére ösztönzi, amellyel  
a formálódó érzést kifejezheti. A formák megannyi változata alakul ki  
'és tűnik is ;;l a formát keres ő  vonalak között.  

PENOVÁC NÁRAY Évz  

AZ ULIMPIAI PLAKATOKROL  

Mire ezek a sorok napvilágot látnak, sok kirakatban niár megsárgul-
nak Ismar Mujezinović  Eszék, 1942) grafikusnak a XIV. Téli Olimpiai  
Tátékokat hirGCtő  plakátjai. Megsárgulnak ugyan, de értékükb ő l aligha  
veszítenek, mert Мujezinović  plakátai többek ;  minta falragaszok, ame-
lyek időnként egy-egy eseményre hívják fel a figyelmünket. Többek any-
nyival, amennyivel egy m űvészi alkotás több a nem művészi alkotásnál. A  
szerző  vékony vonalú rajzokat, kitűnő, leginkább akciófotóra emlékeztet ő  
grafikákat kész.íte*t a téli sportolókról, és ezekb ől született az a nyolc  
lapból álló mappa, amely azóta bejárta az egész világot, és nyilván nem  
vallottunk vele szégyent. S őt. Mujezinović  munkáját elsősorban az di-
cséri, hogy művészi is és informatív ís; eleget tesz mindkét alapkóvetel-
niénynek, di ha a szöveget absztraháljuk, akkor is teljes érték ű  művészi  
alkotás marad.  

A sportoló, a minden izmában megfeszül ő  versenyző  érdekelte a pla-
káttervezőt. Akcióban igyekezett tetten érni, de úgy, hogy nemcsak  a 
testét, kecses mozdulatát vagy er őkifejezését figyeli, hanem az arcát is,  
mintegy bizonyítva, hogy értelem, er ő  és iigyesség az, ami egy ilyen ver-
senyre eljutott versenyz őt jellemezhet.  

Az embert, a sportoló embert mutatja e látszatra oly k ёnлyedén meg-
rajzolt plakátsorozat, s közben eleget tesz a követelménynek, amelyet  a 
pályázatot kiíró így fogalmazott meg: empresszív plakát.  

E1 lehet tűnődni, hogy ezek az expresszívr kreációk csak plákátok-e  
vagy egyben festmények is. Az elmúlt évtized legújabb képz őmíívészeti  
törekvéseinek szellemében készültek, de amíg ezen elmélkedünk ;  plaká-
tunk síugró. figurájának földi képvisel ő i megugorják a kett őszáz méteres  
távot is. 1Vlujezino % ić  ugrója már repü' is az álomhatár felé, s mi di-
csérjük a rajzolóját, aki szuverénül bánik tárggyal és formával, s őt a  
színekkel is. A sziirke alaptónusban látszólag hanyagul odavetett zöld.  
Piros vagy sárga akcentusok vannak, amelyek aztán, mint szíva testben.  




